



БИБЛИОТЕКИ НА РУСИ – ОБИТЕЛИ МУДРОСТИ

Последние святые на Руси – так академик Дмитрий Сергеевич Лихачев, ученый с мировым именем, подвижник отечественной культуры, назвал сотрудников российских библиотек. В такой оценке великого человека – уважение к представителям этой профессии, тем, кто избрал делом своей жизни библиотечное дело, несмотря на то, что, увы, не всегда оно хорошо вознаграждается. Если человек отдает знания, сердце и душу любимой профессии, то радость ему приносят благодарные читатели, друзья книги, будь то печатная или электронная, и просто те люди, которые обращаются в библиотеку, чтобы пополнить свои знания, выполнить исследование или работу, обсудить прочитанное.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В районе работает 6 общедоступных библиотек: 4 из них входит в муниципальное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система города Ярославля», 1 – в муниципальное учреждение культуры «Централизованная система детских библиотек», на территории района находится Государственное учреждение культуры Ярославской области областная юношеская библиотека имени А. А. Суркова. Общий фонд этих библиотек составляет 330 тысяч экз. В этих учреждениях культуры работает 77 человек, 29 тысяч – число зарегистрированных пользователей.

С именем Достоевского

**Библиотека-филиал № 13 имени Ф. М. Достоевского
МУК «Централизованная библиотечная система г. Ярославля»**

Библиотека имени Федора Михайловича Достоевского, располагающаяся на двух этажах ДК «Судостроитель», одна из старейших в Ярославле. Работа сотрудников и читателей в Государственном архиве Ярославской области позволила узнать удивительные страницы истории библиотеки. Она была открыта при чайной 9 июля 1902 года на средства Попечительства о народной трезвости Ярославского уезда и называлась так: библиотека на Ветке Московско-Ярославско-Архангельской железной дороги. Заведовали ею отец Николай Фелицин и члены Попечительства Владимир Павлович Сабанеев и Николай Андреевич Кротков. А в отчетах Попечительского комитета за 1905 год речь шла уже о деятельности Народного дома, о денежных отчислениях на содержание чайной и библиотеки при ней. Народный дом находился неподалеку от церкви Ильи Пророка на Ветке. В 1915 году в связи

с продажей Народного дома библиотека была перенесена в местную школу при церкви.

В вихре событий 1917–1918 гг. библиотека на Ветке Северной железной дороги, возможно, была передана из Попечительства в ведение органов местного самоуправления, а может, была утрачена, так как одно из двух зданий школы сгорело во время мятежа. Архивные документы тех лет доносят до нас различные официальные наименования библиотеки, относящиеся к данной местности: библиотека на Ветке, Дядьковская библиотека, Веткинская библиотека. Нам известна и более поздняя дата открытия Веткинской библиотеки – 30 марта 1919 года. Один из адресов библиотеки был: «Ветка», д. Дядьково, Торговая площадь, дом Леднева. Имя Ф. М. Достоевского было присвоено Веткинской районной библиотеке в 1921 году при включении Дядьково в черту города Ярославля. В библиотеке хранятся книги со штампом Веткинской библиотеки им. Достоевского. (В отчетах библиотеки этот штамп впервые поставлен в 1922 году).

Долгие годы муниципальная библиотека находилась в доме Леднева на Торговой площади, а в 1967 году получила новое помещение на улице Балтийской, 26, оказавшись в центре выросшего поселка судостроителей. Заведующей тогда была Анна Михайловна Новикова. Много лет работали здесь Ольга Ивановна Спиридонова, Римма Николаевна Смирнова, Елена Борисовна Шашина, Павла Ивановна Климова. 1975 год – начало жизни Фрунзенского района совпало с проводимой в стране централизацией городских библиотек. С 1976 года библиотека является филиалом № 13 «Централизованной библиотечной системы города Ярославля».

4 мая 2000 года в соответствии с постановлением мэра города Ярославля были объединены муниципальная библиотека № 13 имени Ф. М. Достоевского и профсоюзная библиотека Ярославского судостроительного завода. История профсоюзной библиотеки начинается



ЗДАНИЕ БИБЛИОТЕКИ ИМ. ДОСТОЕВСКОГО
В 1950-Х ГОДАХ

с 1923 года. В середине 1970-х годов она размещалась в старом заводском клубе на улице Балтийской. 30 лет заведовала библиотекой Романенко Аза Александровна, выпускница Ленинградского библиотечного института. Именно она вывела заводскую библиотеку на должный профессиональный уровень. Библиотека в 1987 году переехала в специально оборудованные помещения в новом Дворце культуры ЯСЗ. В 1988 году получила статус Центральной библиотеки среди двадцати трех профсоюзных библиотек города.

С 2002 года библиотека № 13 имени Ф. М. Достоевского работает как центр семейного чтения и общения. Количество читателей – 5600 человек, фонд – 63 тысячи экземпляров документов по всем отраслям знаний на печатных и электронных носителях, около ста наименований отечественных журналов и газет. Библиотека оказывает широкий спектр библиотечно-информационных услуг, организует и проводит ежедневные встречи в кругу друзей и книг. Успешно реализуются долгосрочные программы «Мы – имени Достоевского». В 2008 году библиотека стала победителем областного конкурса «Библиотеки – детям» в номинации «Лучший организатор семейного чтения», в 2012 году заняла 1 место в Областном конкурсе на лучшую работу по информационно-библиографическому обслуживанию



ВСТРЕЧА С ЧИТАТЕЛЯМИ



КОЛЛЕКТИВ БИБЛИОТЕКИ

подростков и молодежи среди библиотек Ярославской области.

С 14 августа 1990 года возглавляет коллектив библиотеки-филиала №13 имени Ф.М. Достоевского «ЦБС города Ярославля» Ирина Витальевна Блохина, выпускница Харьковского института культуры. Отделом читальных залов заведует Елена Анатольевна Калинина, выпускница Московского института культуры, с 1985 года продвигающая книгу и чтение среди жителей Фрунзенского района и города. Ирина Блохина и Елена Калинина – лауреаты городской премии в области развития библиотечного дела. 38 лет посвятила любимому делу ветеран труда Татьяна Константиновна Крутликова, 25 лет – Зинаида Александровна Романенко, 10 лет работает здесь Татьяна Михайловна Ханевич, вновь вернулась в библиотеку педагог по образованию Ирина Борисовна Сальникова.

Плодотворное содружество связывает библиотеку имени Ф.М. Достоевского и музей «Память» школы №21 имени Андрея Михайловича Достоевского, младшего брата писателя, ярославского губернского инженера и архитектора. С 2005 года постоянными почетными гостями библиотеки и школы являются потомки рода Достоевских из Санкт-Петербурга

Андрей Сергеевич Ленин и его супруга Лариса Дмитриевна. В 2008 году установлена тесная связь с семьей Игоря Сергеевича Фелицина, внука Николая Дмитриевича Фелицина – первого заведующего библиотекой, настоятеля церкви-школы Ильи Пророка на Ветке. Библиотека, созданная на средства Попечительства о народной трезвости, и сейчас уделяет большое внимание продвижению здорового образа жизни. Традиции бережно сохраняются и умножаются, современная жизнь библиотеки имени Достоевского насыщена поисками и открытиями, интересными книгами, открывающими перед нами весь мир и, конечно, ежедневными встречами со своими читателями.



ВСТРЕЧА С МОЛОДОЙ ПОЭТССОЙ АНАСТАСИЕЙ ОРЛОВОЙ

